



# Вестник БДМУ

11 мая 2016 г. • № 9 (1977)

Газета Беларускага дзяржаўнага медыцынскага ўніверсітэта (агульнапалітычная)

Выдаецца са студзеня 1931 года.

Падпісання можна з любога месяца. Падпісны індэкс 63 594.



На съезде присутствовали 403 делегата, среди которых представители органов управления Министерства здравоохранения, Центра экспертиз и испытаний в здравоохранении, РУП «Фармация», фармацевтических заводов, аптек учреждений здравоохранения, учреждений образования. Почетные места заняли ветераны фармацевтической отрасли страны, приглашенные иностранные гости – Президент Литовской ассоциации фармацевтов, профессор Тарасявичус Эдуардас, начальник отдела международных связей со



**Двадцать второго апреля в БГМУ**  
Прошел 9-й съезд фармацевтических работников Республики Беларусь, который явился важным и долгожданным событием в жизни фармацевтической общественности страны.



странами Восточной Европы Познаньского медицинского университета профессор Матлавска Ирена, ректор Санкт-Петербургской химико-фармацевтической Академии, профессор Наркевич Игорь Анатольевич, которые передали искренние поздравления от своих коллег и пожелали плодотворной работы съезду.

Емким докладом о состоянии и перспективах развития отрасли съезд открыл Министр здравоохранения Республики Беларусь В.И. Жарко, который отметил большой вклад фармации в здравоохранение республики. Далее выступил ректор БГМУ А.В. Сикорский, который выразил удовлетворение по поводу того, что съезд проходит в стенах БГМУ, где в нынешнем году осуществляется первый выпуск фармацевтического факультета.

За период, прошедший после 8 съезда, фармацевтическая отрасль существенно изменилась: практически заново создана отечественная фармацевтическая промышленность, соответствующая международным требованиям GMP, усовершенствована система лекар-

ственного обеспечения населения, контроля качества лекарственных средств, создана система фармаконадзора, разработаны многочисленные нормативные документы, регулирующие обращение лекарственных средств, как в Беларуси, так и в ЕАЭС. Все эти вопросы стали предметом обсуждения на съезде.

С интересными докладами на пленарном заседании выступили заместитель Министра здравоохранения Республики Беларусь, директор Департамента фармацевтической промышленности Шевчук В.Е.; начальник управления фармацевтической инспекции и организации лекарственного обеспечения Реутская Л.А.; зам. директора РУП «Центр экспертиз и испытаний в здравоохранении» Кравец М.М.; генеральный директор РУП «Белфармация» Ковальчук И.Е.; Президент Литовской ассоциации фармацевтов, профессор Тарасявичус Эдуардас; ректор Санкт-Петербургской химико-фармацевтической Академии, профессор Наркевич И. А. и мн. др.

На втором пленарном заседании делегаты внесли предложения в проект Резолюции съезда и единогласно проголосовали за её принятие в целом. В течение месяца возможно внесение дополнений в Резолюцию, после чего она будет размещена на сайтах Минздрава и УО «БГМУ».

Наталья ГУРИНА, декан фармфака, профессор



## 30 лет спустя

Данную конференцию можно отнести к мероприятиям высокого уровня, так как в ней принимали участие заместитель Премьер-министра Республики Беларусь Калинин А.Н., Министр иностранных дел Макей В.В., Министр по чрезвычайным ситуациям Вашенко В.А., официальные лица Российской Федерации и Украины.

На конференцию были приглашены иностранные гости: Заместитель Генерального секретаря ООН, Администратор ПРООН Х. Кларк; парламентский заместитель Министра иностранных дел Японии М. Ямада; заместитель Генерального директора МАГАТЭ Х. Лентихо; Чрезвычайный и Полномочный Посол КНР Цуй Цимин; Чрезвычайный и Полномочный Посол Казахстана Е. Булегунов; Глава представительства Всемирного банка Ян Чул Ким и другие.

В сделанных докладах отмечалась роль Республики Беларусь в накоплении мирового опыта по ликвидации радиационных катастроф, совершенствование принципов радиационной безопасности, подчеркивалась роль международного сотрудничества, значение гуманитарной помощи в решении проблем пострадавшего населения.

По итогам международной кон-

ференции была принята декларация. В ней определены приоритеты международного сотрудничества в предстоящие годы:

продолжение совместных усилий по реабилитации и устойчивому развитию пострадавших территорий;

распространение уникальных знаний и обмен передовым опытом преодоления последствий чернобыльской катастрофы;

продолжение программ международного технического сотрудничества в целях достижения

устойчивого экономического, экологического и социального развития пострадавших территорий;

укрепление национальных потенциалов по предотвращению и реагированию на чрезвычайные ситуации, включая радиационно-экологический мониторинг, своевременное прогнозирование рисков возникновения техногенных чрезвычайных ситуаций, развитие образовательных и обучающих программ;

укрепление системы здравоохранения в целях защиты здоровья населения пострадавших районов, долгосрочного медицинского мониторинга населения, подвергнувшегося воздействию радиации, оказание эффективной медицинской помощи лицам, относящимся к группам особого риска, включая детей и женщин;

эпидемиологические исследования медицинских последствий

**Двадцать пятого апреля в Минске во Дворце**  
Республики состоялась международная конференция «Чернобыль – 30 лет спустя. От аварийной ситуации – к возрождению и устойчивому социально-экономическому развитию пострадавших территорий».

## • Конференции

чернобыльской катастрофы в целях повышения эффективности медицинской помощи населению, проживающему на территории радиоактивного загрязнения;

управление знаниями и оказание информационной поддержки в целях формирования практических навыков безопасной жизни на пострадавших территориях с особым акцентом на нужды детей и женщин; реабилитация и возвращение в оборот сельскохозяйственных и лесных угодий на отчужденных и отселенных территориях в целях производства экологически безопасной продукции;

развитие инфраструктуры, стимулирующей технологические инновации, внедрение экологически чистых технологий, адаптированных к применению в пострадавших районах;

укрепление научно-технического сотрудничества в области безопасного использования ядерной энергии.

В заключении декларируется о запуске в 2017 году под эгидой ООН инициативы «Достижение целей устойчивого развития в пострадавших регионах через партнерство, инновации и инвестиции».

Александр СТОЖАРОВ,  
зав. кафедрой радиационной медицины  
и экологии, профессор





## Деятого апреля на кафедре челюстно-лицевой хирургии БГМУ (база 11-й ГКБ) прошла внутривузовская олимпиада среди пятикурсников стомфака.

На сайте кафедры ЧЛХ представлена информация о правилах проведения олимпиады.

Предварительно среди студентов 5-го курса был проведен отборочный конкурс. Критериями отбора на участие в олимпиаде являлись: оценки по курсовому экзамену за 4 курс по челюстно-лицевой хирургии и по защите истории болезни в осеннем семестре 5 курса, участие в студенческом научном кружке кафедры челюстно-лицевой хирургии, наличие печатных работ и выступления с докладами на научных конференциях.

В результате отбора участниками олимпиады стали 12 студентов-стоматологов, из них два иностранных студента: Саранди Адриан (584-а гр.) из Приднестровской Молдавской Республики и Намакалу Афро-Латин (584-а гр.) из Намибии (Южная Африка).

Целью олимпиады являлось повышение интереса учащихся к дисциплине челюстно-лицевая хирургия, стимулирование мотивации у студентов к овладению знаниями, умениями и навыками по предмету. Большинство участников олимпиады являются членами СНК кафедры челюстно-лицевой хирургии. Исследовательская работа начиналась у них со 2-3 курса и велась на протяжении всего периода обучения в университете. Именно студенческая научно-исследовательская деятельность нередко становится тем пусковым моментом, который дает возможность студентам не только проявить себя, раскрыть творческий потенциал, но и стать в будущем профессионалом своего дела.

Содержание олимпиады состояло из теоретического и практического этапов.

Теоретический этап включал в себя презентации фотограмм пациентов с заболеваниями челюстно-лицевой области, лучевую диагностику, ситуационные задачи. Студенты должны были описать видимую патологию, поставить предположительный диагноз и указать дополнительные методы диагностики.

Для снятия эмоциональной нагрузки и для проверки знаний хирургических инструментов, применяемых в челюстно-лицевой хирургии, был проведен конкурс под названием «Кот в мешке». Студенты

наощупь доставали из мешочка упакованные хирургические инструменты, определяли их названия и предназначение.

Участники показали высокий уровень теоретических знаний по челюстно-лицевой хирургии, проявляли активность не только при ответе на свои вопросы, но и дополняя ответы других участников.

На практическом этапе каждый из студентов проводил операцию на фантоме – дистэктомия с резекцией верхушки корня, изготавливал проводочную назубную шину с фиксацией её на муляже нижней челюсти. По разделу десмургии участники накладывали основные виды повязок, применяемых при травмах и воспалительных процессах в челюстно-лицевой области.

Члены жюри должны были провести оценку выступления участников и среди них выбрать призёров олимпиады. Высокий уровень мастерства финалистов усложнил эту задачу, лучшие результаты различались очень незначительно. Но после подсчета полученных оценок высокая миссия жюри была выполнена.

Дипломом 1-й степени была награждена студентка – Ядинович Н. (581-а гр.); 2-й степени – Шестаков А. (582-а гр.); 3-й – Сосновская Л. (587 гр.).

Всем участникам олимпиады вручены сертификаты участника и подарочные сертификаты от спонсоров на бесплатное посещение любого курса по дентальной имплантации, организуются компанией ООО «ВанвейБиомед» на территории Республики Беларусь и Российской Федерации, а также «Инструкция по инновационному внедрению в учреждениях здравоохранения методики одноэтапной имплантации с немедленной нагрузкой», Минск, 2015 г.

Призерам олимпиады вручены дипломы, а также призы от спонсоров в виде монографии Идэ Стэфан, Идэ Антонина «Немедленная нагрузка. Руководство по успешной имплантации», Минск, 2013 г., и подарочные сертификаты на посещение показательной операции с использованием одноэтапных дентальных имплантатов d-g Ihdedetal AG (Швейцария).

Людмила ЛУНЁВА,  
Людмила МОЙСЕЙЧИК, ассистенты

## Навстречу возрождению

**Заместитель декана стомфака Звонко А.И. проводит для студентов факультета акцию «Посетим храмы Беларуси». В преддверии трагических черновильских событий ею была организована экскурсия в Собор в честь иконы Божьей матери «Всех скорбящих Радость».**

Этот храм был возведен в память о жертвах Чернобыльской трагедии. Он призван жалеть и пригравать скорбящих, а Радость у верующих вызывает тот факт, что Богородица является их заступницей. Закладка памятного камня и освящение места строительства храма-памятника жертвам Чернобыля состоялась 26 апреля 1991 года в пятую годовщину трагедии на Чернобыльской АЭС. Икону Пресвятой Богородицы «Всех скорбящих Радость» приходу передал в дар Патриарх Московский и Всея Руси Алексий II в июле 1991 г. Первые богослужения проходили в брезентовой армейской палатке. Сейчас на том месте возведена маленькая часовня. К храму примыкает учебный корпус, в котором находится воскресная школа. Детей очень много. Для самых маленьких оборудован класс с маленькими столами и стульчиками. Детей учат рисовать, петь, танцевать, с ними проводят беседы, готовят к различным фестивалям и концертам, которые проводятся здесь же, в Зимнем саду. А их родители в это время в актовом зале изучают азы Православия.

В этом здании находится сестричество, молодежное братство, духовное училище, школа звонарей, катехизаторов, трапезная и мастерские, в которых трудятся более 70 человек с умственными и физическими нарушениями развития.

При храме также есть уникальная мастерская иконописи, в которой вот уже 25 лет служит О. И. Черняк. Тайна, когда светский художник становится иконописцем, открывается не каждому. Ольга Игоревна открыла секреты написания икон, разведения и смешивания натуральных красок, наложение сусального золота, яичной темперы, оформление досок, на которых пишутся иконы. Икона передает силу того творческого потенциала, который сокрыт в недрах

Православия. Жизнь человека немислима без того нравственного образа, который являет наша вера.

Учебным корпусом размещена портретная галерея святых новомучеников и священников, посвятивших свою жизнь служению Богу и замученных и убитых в годы репрессий. Их портреты выполнены художником Л. Н. Громько, а перед иконами, написанными Ольгой Черняк, преклоняют колени прихожане в самом храме.

Председатель Синодального отдела по делам молодежи Белорусской православной церкви, протоиерей Иоанн Задорожин, подарил студентам книги заслуженного профессора Московской Духовной Академии А.И. Осипова с подбором текстов из письменного наследия игумена Никона (Воробьева). В них говорится, что в Православии многие видят только внешнюю его сторону: богослужения, таинства, обряды, обычаи. Цель же Православия заключается в исцелении души человека от страстей, становлении личности, понимании духовной жизни. Личность человека, его суть – в его направлении воли на добрые дела. Книги являются реальной помощью в понимании таких жизненно важных вопросов, как отношение друг к другу, искреннее желание и делание как можно больше добра. «Какою мерою мерим, – говорил игумен Никон, – такую и нам возмерится и здесь, и в будущем». Он призывал к близким своим относиться с любовью – это неизбежная обязанность, без которой мы не можем двигаться вперед к «почести высшего звания». Нужно быть помятче со всеми, относиться ко всем дружелюбно, никогда не говорить плохого или ироничного ни о ком, следить за собой, за своими мыслями, словами, чувствами, жалеть и любить друг друга, помогать взаимно в материальной и духовной нужде. «Где мир и любовь – там радость и спасение». Игумен Никон призывал не унывать, не падать духом, не поддаваться мыслям об одиночестве и прочим суетным помыслам. Никогда не отчаиваться. Быть мудрее и товарищески своих также учить этому; не осуждать кого-либо, особенно начальство или педагогов. Это заповедь Евангелия.

Дарья НОВОГРАДСКАЯ, Яна ТРАФИМОВА,  
студентки стомфака,

Галина САЯНОВА, преподаватель кафедры  
иностраных языков, куратор

**Пятнадцатого апреля впервые в Минске состоялось выступление всемирно известного мотивационного оратора, писателя и мецената Ника Вуйчича, который, несмотря на редкий диагноз, выставленный ему ещё при рождении – «тетраамелия» (врождённое отсутствие рук и ног), личным примером доказывает миллионам людей по всему миру, что предела человеческим возможностям нет.**

## Излученье доброты

Добро существует там, где его постоянно творят.  
Владислав Гжещик

На Минск-арене яблоку негде было упасть. Мероприятие, в свою очередь, посетило немало людей с ограниченными возможностями. Студентам нашего университета также посчастливилось присутствовать на выступлении этого превосходного оратора. И не просто присутствовать и видеть всё это зрелище своими глазами, а в составе

волонтерской дружины «Красного Креста» помогать в его проведении. А помощь наша действительно требовалась, и очень приятно, что неравнодушные студенты БГМУ охотно откликнулись на призыв, и каждый внес свой посильный вклад в общее дело.

В наши задачи, как волонтеров, входило: помочь зрителям в поиске своих мест в зале; оказание посильной помощи гостям мероприятия, особенно людям с ограниченными возможностями; организация безопасного коридора в конце выступления для того, чтобы все желающие могли обняться и сфотографироваться с Ником Вуйчичем.

Замечательно, что у нас в университете есть активные ребята, представляющие интересы «Красного Креста». Ведь это отличная возможность для студентов не только культурно обогатиться и с пользой провести досуг, но и оказать свою посильную помощь людям, которые в ней действительно нуждаются.

Само мероприятие произвело на меня сильное впечатление. Ник говорил о любви, надежде, счастье. О тех вещах, про которые мы так часто забываем в суете бегущих дней. Рассказал историю своей непростой жизни, где были свои печали и радости, взлёты и падения. Он так похож на каждого из нас, а мы так похожи на него, даже не смотря на то, что у него на две руки и на две ноги меньше, чем у нас с вами. Люди то плакали, то взрывались бурными

аплодисментами. Казалось, каждое слово Ника метило прямо в душу и непременно достигало своей цели.

«Кто вы?» – спрашивал Ник. – «Чего вы хотите?»

И каждый присутствующий находил свой ответ на этот непростой вопрос.

В конце своего выступления Ник пригласил всех на ставшие уже хорошей традицией «обнимашки». Волонтеры выстроились перед сценой, образуя безопасный коридор. Особенно важно это было для людей с ограниченными возможностями. Они обнимались с Ником, фотографировались с ним, а затем под бурные аплодисменты волонтеров «Красного Креста» и зала покидали сцену.

Амьм приятным было видеть их воодушевленные наполненные улыбкой и радостью лица. Они получили заряд энергии и надежду от Ника и сегодня уходили с Минск-арены окрыленные, с верой в завтрашний день.

Когда все зрители разошлись, нас – волонтеров – отдельно пригласили сфотографироваться с Ником, на память. Согласитесь, не каждый день получаешь такую возможность – сфотографироваться со всемирно известной личностью.

Никита САВКО, студент педфака



БГМУ реализует эту цель, проводя активную работу, в которую входит не только совершенствование учебного процесса, учебно-материальной базы, обеспечения роста престижности труда преподавателей и научных работников, но и укрепление конкурентоспособности вуза на рынке образовательных услуг, в международном научном и образовательном пространстве. Повышающийся авторитет БГМУ непосредственно связан с расширением участия университета в решении экономических, технических, социальных и культурных проблем общества. Ярким примером такой деятельности является недавняя поездка (20 апреля) доцента 2-й кафедры хирургических болезней БГМУ С. Б. Синило в Рим с группой ликвидаторов последствий аварии на Чернобыльской АЭС из Беларуси на общую аудиенцию к Папе Римскому. Данная встреча в рамках международного сотрудничества БГМУ по вопросам преодоления последствий аварии на ЧАЭС имеет большое значение, потому что опыт совместной работы людей, не безучастных к произошедшей трагедии, может быть задействован в других странах мира,

население которых сталкивается с разрушительными последствиями чрезвычайных ситуаций. Обсуждение вопросов, затрагивающих проблемы экологии природы, безопасной энергетики, приводит к пониманию важности нравственной ответственности человека в современном мире за свою деятельность.

Вот что рассказала С.Б. Синило о поездке в Рим:

«Поездка была организована Римской Католической Церковью Беларусь, Греко-Католической Церковью Украины и Международным образовательным центром (IBV) Германии (Дортмунд). Белорусскую группу составили ликвидаторы: председатель общественной организации «26 апреля» Образов Михаил, Скорород Валерий, Громадских Владимир, Кузьмина Людмила, семья Воронец Адам и Клавдия, а также и я. Возглавлял группу Митрополит Минский – Могилевский архиепископ Тадеуш Кондрусевич. Группу ликвидаторов из Украины составили 22 ликвидатора, два священника и профессор Владимир

**Развитие системы высшего образования в Беларуси направлено на удовлетворение интересов общества, государства и личности.**

Шермет, который возглавляет бюро Украинской Греко-Католической Церкви по вопросам экологии. Постоянно с нашими группами была представитель IBV Астрид Зам.

Во время аудиенции у нашей группы были первые 2 ряда на площади Святого Петра. По одному участнику от Беларуси и Украины находились во 2-м ряду слева, сразу за кардиналами. Папа Римский удостоил их личной аудиенции. Михаил Образов от Беларуси подарил Папе Франциску первую карту радиоактивного загрязнения Беларуси

передать через охрану Папы подарок для Папы Франциска – белорусский оршанский льняной рушник с васильками и льняную салфетку с рисунком БГМУ и его эмблемой.

Наши впечатления невозможно описать словами. Мы все были очень взволнованы и вместе с тем чувствовали спокойствие в душе. На глазах у женщин были слезы. Была гордость, что мы на многих языках слышим родное слово Беларусь. Папа Франциск, приветствуя собравшихся на площади, целовал и благословлял маленьких детей с любовью и теплотой. Во время аудиенции я просила Бога и Папу Франциска защитить нашу Беларусь, чтоб мы жили в мире и спокойствии. Также я молилась за здоровье моей семьи, моих родных, друзей, за наш университет... В конце аудиенции были освящены при-

ших ликвидаторах и молитва за здоровье живых ликвидаторов. Служили 4 священника: архиепископ Тадеуш Кондрусевич, 2 греко-католических священника и епископ Ириней Билык из Италии. Он также обратился со своими словами ко всем присутствующим, в которых была подчеркнута важность моральных принципов, и на их основе строилось будущее.

Мы также были приняты Папской радой «Справедливость и Мир», где состоялась часовая конференция. Председателем была заместитель секретаря Фламения Джованелли. Приветствовал нас секретарь архиепископ Сильвано Тамази. Присутствовали на встрече: архиепископ Тадеуш Кондрусевич, руководитель и его заместитель IBV, профессор теологии Владимир Шермет, профессор дизайнер Векленко Олег, греко-католический священник и члены группы паломников. Все выступающие были обеспокоены экологической ситуацией в мире, экологией природы и экологией души, говорили о необходимости развития энергосберегающих технологий и безопасной энергетики. Было уделено внимание здоровью ликвидаторов. Обеспокоены были ростом онкологических и сердечно-сосудистых заболеваний у ликвидаторов. Были высказаны слова огромной благодарности религиозным организациям Каритас, Мизорекордия, центрам Дона Боско, всем международным организациям и людям за помощь нашим детям.

Прощальный ужин состоялся в Греко-Католическом колледже, где учатся украинские священники. После ужина состоялась встреча со студентами колледжа, на которой ликвидаторы рассказали о своем участии в ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС.

Мы очень благодарны организаторам аудиенции у Папы Франциска. Это будет один из незабываемых моментов в нашей жизни».

Подготовила Юлия ЕГОРКИНА





## В дымке легенд и преданий

Нясьвіж – родны дом наш, славыты і мілы,  
Дзе памяць святою крынічкай звініць.  
Тут нельга каханым не быць і чісаслівым,  
Як нельга свой край дарагі не любіць.  
У. Карызна

Все, кто любит путешествовать, знает и ценит историю нашей страны, согласаясь с тем, что каждый уголок Беларуси насыщен своей историей, легендами и преданиями, каждый по-своему прекрасен. В субботу 23 апреля увидеть красоту нескольких белорусских городов смогли и мы — студенты 261 группы фармфака. Мы поучаствовали в поездке для членов профсоюза студентов Минск – Мир – Несвиж – Минск.

Первым местом нашей остановки был Мир. Он известен своим замково-парковым комплексом, который с 2000 г. включен в список мирового культурно-исторического наследия ЮНЕСКО. Городской поселок Мир впервые упоминается в исторических хрониках в 1395 г. Но Мирский замок был основан в начале 16 века Юрием I Ильичем. С Миром связан знаменитый белорусский род князей Радзивиллов, который был владельцем данного поселка с 1568. Но в 1828 г. в результате брака Стефании Радзивилл с князем Л. Витгенштейном Мир перешел в его владение. С 1891 до 1938 г. замок был собственностью князей Святополк-Мирских. Во время Великой Отечественной войны с мая по август 1942 г. в замке находилось гетто. После освобождения Беларуси в июле 1944 г. в замке нашли приют жители местечка Мир, чьи дома разрушила война. Последняя семья выселилась из замка в 1962 г.

В 1983 г. в Мирском замке начались реставрационные работы. Теперь в нем располагается музейная экспозиция, кафе, гостиница, сувенирная лавка и многое другое. Комплекс Мирского замка и сегодня удивляет своей архитектурной гармонией, слитностью с природой, рационализмом и продуманностью всех оборонительных сооружений, простотой и лаконизмом форм.

Далее экскурсия продолжилась в городе Несвиже. По сей день город окутан дымкой легенд и преданий. Их возраст сравним с возрастом самого Несвижа. Первое летописное упоминание о нем относится к 1223 г. С начала 16 века и на протяжении более четырех веков Несвиж являлся резиденцией и центром обширных владений рода князей Радзивиллов. В 1583 г. на древнем городище возведен замок. В княжеском дворце были собраны богатейшие архивы, уникальная библиотека, коллекции из различных сфер науки и культуры, картинная галерея. Были основаны придворный оркестр и театр. До наших дней сохранился не только замок, но также Фарный костел, городская ратуша, монастырь бенедиктинцев, домик на рынке, Слуцкие ворота.

«Архитектурно-культурный комплекс резиденции Радзивиллов в Несвиже» пополнил список всемирного культурного наследия ЮНЕСКО в 2005 г. Национальный историко-культурный музей-заповедник «Несвиж» является визитной карточкой Беларуси.

Нам очень понравилась экскурсия. Такие туры не только повышают наш культурный уровень, увеличивают количество знаний об истории нашей страны, но и помогают нам быть более сплоченными, а также дают возможность отдохнуть душой, глядя на красоту белорусских рек, нашу природу и архитектуру. Сразу вспоминаются слова Я. Колоса о белорусских краях из произведения «Сымон-музыка»:

А тут што ні крок – то дзіва,  
Нібы баечны той кут!  
Хлопец стаў, глядзіць маўкліва –  
Хараство, багацце, цуд!

Побывав однажды в Мире или в Несвиже, как и во многих других уголках Беларуси, хочется возвращаться сюда вновь и вновь, чтобы еще раз увидеть, «дотронуться душой» до колыбели культуры нашей страны, проникнуться великим чувством любви к ней.

Елена БУРЛО, студентка фармфака

## ● Па родным краі

Двадцатого апреля в научном читальном зале в рамках мероприятий, приуроченных к Году культуры, состоялась творческая встреча студентов с выдающимися мастерами белорусского театрального искусства – актерами театра им. Я. Купалы, народными артистами Беларуси, лауреатами Государственной премии БССР Марией Захаревич и Геннадием Гарбуком. Встреча была организована кафедрой медицинской и биологической физики совместно с библиотекой и проходила в душевной и непринужденной обстановке.

## Мастера белорусской сцены

Первой взяла слово Мария Георгиевна Захаревич. Имя этой удивительной женщины в сознании многих людей неразрывно связано с образом белоруски и качествами, которыми Захаревич уже более полвека наделяет своих героинь. В ее творческом багаже более 60 ролей на сцене Купаловского театра, блестящие работы в кино. Многие годы на радио звучит голос Марии Георгиевны, отличающийся задушевностью, поэтической взволнованностью, и не случайно ее называют «королевой» радио. Мария Георгиевна рассказала о своем творческом пути, поделилась планами на будущее, прочитала цикл стихотворений из програм-



мы, приуроченной ко Дню Победы.

Затем присутствующие познакомились с Геннадием Михайловичем Гарбуком. Он рассказал о своей семье, о себе, о сыгранных ролях в кино и на сцене. Удивителен талант перевоплощения Геннадия Гарбука, который практически на глазах менял сценические образы. Сначала он молодой Василий Дятлик в прощальной встрече с Ганной (Мария Захаревич), затем комедийный Зелькин из пьесы «Хто смеяцца апошнім» К. Крапиви, трагический Державин из «Рядовых» Алексея Дударева. Слушателям стало понятно, как можно про-

чувственность не только в формате аплодисментов и улыбок, но и засыпали артистов вопросами. А наградой им за столь приятную встречу были цветы и зрительские аплодисменты.

Из всех видов искусств театр – самый «атмосферный», он, «ранив» сердце зрителя один раз, поражает его навсегда.

Особую благодарность хотим выразить доценту кафедры медицинской и биологической физики Наталье Ивановне Инсаровой, благодаря которой состоялась эта встреча.

Подготовила Елена ЗАВАЛИЙ  
Фото Ольги ЕВСЕВОЙ

## Научный импульс

Двадцать первого апреля прошли секционные заседания устных докладов конференции студентов и молодых ученых «Актуальные проблемы медицины и фармации-2016». Уже в 70-й раз это мероприятие собрало студентов БГМУ и их коллег из других городов и стран, которые представляли результаты своих научных изысканий.

На 1-й кафедре детских болезней заседание традиционно прошло во 2-й детской клинической больнице. В этом году докладов было как никогда много, и они были разделены на 3 секции, посвященные широкому кругу проблем педиатрии. Результаты своих исследований приехали представить также студенты из Гродно, а также из Украины и Казахстана.

Наиболее многочисленной стала секция по неонатологии. И это не случайно – ведь во многом по достижениям именно этой отрасли медицины наша республика известна во всем мире. На прошедшей в октябре 2015 года первой Европейской министерской конференции ВОЗ было особо отмечено, что в Беларуси достигнут один из лучших показателей снижения младенческой смертности в Европе. Поэтому теперь основной задачей является снижение заболеваемости новорожденных, чему и были посвящены все сообщения секции.

Заседание прошло очень плодотворно. Все доклады вызвали интерес и вопросы, а высокий уровень сообщений поставил перед жюри непростую задачу. А после объявления результатов все продолжали увлеченно обсуждать темы своих работ.

О том, какую важную роль играют дыхательные расстройства у недоношенных детей для последующей жизни ребенка, я задумалась, работая с такими пациентами в реанимационном отделении РНПЦ

детской хирургии, – рассказывает студентка 5 курса педиатрического факультета Мария Талабаева. – Хотелось более подробно изучить, какие факторы влияют на развитие бронхолегочной дисплазии, что мы и сделали на базе РНПЦ «Мать и дитя». Было очень интересно открывать новое, а первое место на секции стало приятным сюрпризом.

В последние годы в сурфактантной терапии недоношенных детей достигнуты немалые успехи, даже появилась новая форма бронхолегочной дисплазии. Проводя исследование, узнали много интересного, и это помогло нам в дальнейшей учебе и работе, – продолжает студентка 5 курса Юлия Саханова, которая также работает в РНПЦ детской хирургии. – Волнение перед докладом, конечно, было, но справиться с ним очень помогла доброжелательная атмосфера в зале.

Мы заинтересовались темой питания недоношенных детей во время цикла занятий по неонатологии, – рассказывает студентка 5 курса Вероника Гребенько и Татьяна Подольская. – Для того, чтобы недоношенные дети быстрее догоняли своих сверстников, необходимо знать особенности вскармливания таких малышей. Это важно как для врачей роддомов, так и педиатров поликлиник. Этому вопросу и было посвящено наше исследование.

И таких мнений было очень много. Ведь не секрет, что конференции всегда способствуют улучшению знаний. И та не стала исключением, пополнив запас знаний всех участников. А также все докладчики получили опыт выступления, который очень пригодится в последующей работе и жизни. Ведь публичное выступление – один из наиболее доступных способов саморазвития. В научной жизни сейчас имеются широкие возможности для молодых ученых проявить себя. И прошедшая конференция, несомненно, придала всем участникам хороший импульс для продолжения научной работы и самосовершенствования.

Алексей САПОТНИЦКИЙ, ассистент

## ● Традиции

Приближается 75-летняя годовщина начала Великой Отечественной войны. Долгие годы народы бывшего Советского Союза хранят память о том страшном дне – 22 июня 1941 года, когда фашистская Германия вероломно вторглась на территорию нашей страны.

## Проект Человечности



сами с экрана рассказывающие о своей военной юности, помогли нашим зрителям лучше узнать русский характер и, надеюсь, поможет лучше понять белорусских людей, понять, почему мы помним о войне.

Иностранцы слушатели ПО встретились с продюсерами фильмов и узнали, как возникла идея их создания, как проходили съемки. Ребята смогли задать вопросы. А также в рамках мероприятий проекта состоялись встречи с исполняющим обязанности руководителя Представительства Россотрудничества в Республике Беларусь, первым секретарем Посольства Российской Федерации в РБ Мичуриним Виктором Львовичем, со специалистом Представительства Ипатьевой Натальей Илларионовной. Наши учащиеся имели возможность не только услышать, но и увидеть, как осуществляется культурное сотрудничество русского и бело-

русского народов. Ребята были приглашены на просмотры художественных фильмов, в библиотеку, на концерт, который состоится в рамках Дней русского языка в мае. На последней встрече мы обменялись памятными

подарками. Библиотека кафедры пополнилась трехтомником «Российский гуманитарный энциклопедический словарь», а преподавательский состав получил Благодарность участника проекта. Наш подарок был символическим: часы, которые мерно будут отсчитывать годы мирной жизни в нашей стране.

Мы – преподаватели кафедры белорусского и русского языков – надеемся, что страница истории, определяющая гражданскую позицию наших людей, будет способствовать расширению кругозора иностранных учащихся, развитию интереса к духовному наследию и культуре белорусского и русского народов, регуляции отношения к общечеловеческим нравственным ценностям – всему тому, что так необходимо будущему врачу.

Татьяна САМУЙЛОВА, ст. преподаватель

## ● Сустрэчы

служить полвека в театре и остаться востребованным, стать близким каждому белорусу, открывая особенности национальной души с киноэкрана и сцены – 50 ролей на сцене, 40 – в кино.

Наверное, когда происходит такое перевоплощение, когда слышишь такое литературное слово, остаться равнодушным просто нельзя. Было приятно видеть, что наши студенты проявили душевную

## Традиционно в апреле

## ● День за днём

каждого учебного года все кафедры БГМУ проводят конференцию студентов и молодых ученых «Актуальные проблемы современной медицины и фармации».

## ... И вам покорятся вершины

Не стал исключением и 2015-2016 учебный год. Юбилейная 70-я конференция на кафедре гигиены детей и подростков, проведенная 20-22 апреля, запомнится организаторам и участникам рядом нововведений: впервые в рамках кафедры проведены кроме заседания секции устных докладов и мультимедийных докладов, также мастер-классы. В этом году секция СНК «Гигиена детей и подростков и валеология» по праву стала Международной – в ней приняли участие студенты Рязанского государственного медицинского университета им. академика И. П. Павлова от кафедры профильных гигиенических дисциплин с курсом гигиены, эпидемиологии и организации госсанэпидслужбы ФДПО.

Всего в работе секции устных и мультимедийных докладов СНК «Гигиена детей и подростков и валеология» приняли участие 40 авторов с 28 студенческими научными работами. Все доклады были интересны и актуальны, лучшие отмечены дипломами (6 работ), 12 – рекомендованы для участия в Республиканском конкурсе научных работ.

Победители устной секции:

1-е место – Тананко Е. – студент 5 курса медпрофа с работой «Физическое развитие и функциональное состояние учащихся учреждений общего среднего образования»;

2-е место – Балашенко А. – студентка 5 курса медпрофа с работой «Динамика состояния здоровья учащихся за период обучения в учреждении общего среднего образования г. Минска»;

3-е место – Кот П. – студентка 6 курса медпрофа с работой «Физиолого-гигиенические аспекты работоспособности учащихся в зависимости от состояния школьных рисков».

Победители мультимедийной секции:

1-е место – Лебедевич А., Кот П. – студенты 6 курса медпрофа с работой «Явление «электронного курения» среди молодежи как признак валеологической неграмотности»;

2-е место – Тараканова О. – студентка 3 курса медпрофа с работой «Курение как фактор риска формирования нарушений состояния здоровья у студентов»;

3-е место – Лойко В., Кобрусева А. – студентки 3 курса медпрофа с работой «Гигиенические подходы к сохранению стоматологического здоровья у студенческой молодежи».

Юбилейная конференция стала для кафедры гигиены детей и подростков особенной еще и потому, что в завершение одного из докладов прозвучали авторские стихи, посвященные актуальным аспектам гигиены детей и подростков. Результаты выполнения научной работы вдохновили пятикурсника медпрофа Е. Тананко на стихи.

Это еще одно подтверждение, что студенческая научная работа способствует всестороннему развитию личности будущих специалистов.

Держайте, творите, и вам покорятся все вершины!

Елена ВОЛОХ, ассистент

## ● Памяць сэрца

Ещё живы очевидцы тех страшных событий. О войне много рассказано, прочитано и увидено в послевоенное время. Новые поколения узнают о войне из рассказов прадедов, родителей, из книг, из фильмов. Это наша история. Мы всегда будем помнить ее, чтить своих героев, восхищаться мужеством наших людей. И, конечно, будем стремиться к тому, чтобы ужасы войны никогда не повторились.

План воспитательной работы кафедры белорусского и русского языков на 2015-2016 учебный год включает мероприятия, знающие иностранных учащихся с историей Великой Отечественной войны. Это просмотры кинофильмов, посещение памятных мест, Музея истории Великой Отечественной войны, мемориального комплекса «Хатынь» и Кургана Славы.

Представительство Россотрудничества в Республике Беларусь – Российский центр науки и культуры в Минске предложил нам стать участниками образовательного проекта «Документалистика о войне. История страны», который состоит из нескольких циклов новых короткометражных документальных фильмов о войне. Эти фильмы – «память, которую сохранили люди, история, которая потерялась», – то, о чем раньше или не рассказывали, или говорили вскользь. «Москва – фронт!» – один из циклов, выбранный нами. В марте и апреле фильмы этого цикла просмотрели иностранные учащиеся 17 групп подготовительного отделения.

Они узнали о людях, которые в тылу врага на последних рубежах перед столицей родины стали примером мужества и отдавали фронт, всё, что могли, скромно умалчивая о своих заслугах долгие послевоенные годы. Ребята узнали, что такие доноры, как они ценой своей жизни и здоровья спасали других, как открыли пенициллин в 1943 году, как стремительно развивалась авиационная промышленность в годы Великой Отечественной войны, как артисты выступали на линии фронта и дошли до Берлина

вместе с Советской армией, и как важна была их миссия. Знакомство с героями фильмов, которыми являются реальные люди, часто



## Цветы среди печали

Цветы войны – цветы среди печали,  
В дыму пожарищ, в ужасе боев  
Бойцы вдруг  
на привале замечали  
Головки удивительных цветов.

Вот колокольчик в шапочке небесной,  
Ромашка в шляпке чистой белизны,  
И василёк, и лилия – чудесны!  
Как будто мир вокруг и нет войны.

Цветок пред раненым в военном лазарете  
Был наравне с трудами докторов.  
Когда война идет на белом свете,  
Цветы – привет полянок и лугов.



## Творчасць чытачоў

“Я – Незабудка, Незабудка! Слышишь?  
Где ты, мой Сокол, друг мой дорогой?  
Я верю – жив ты, верю, что ты дышишь!  
Радист, я жду твой милый позывной”.

Летят сигналы с боя и до боя:  
“Подснежник я!”, “Я – Мак!”, “Я – Резеда!”  
Цветы врагов всегда встречали стоя,  
Не кланяясь пред ними никогда!

Цветы, вы здесь – посланники Спасенья,  
Чтоб растопить солдатские сердца.  
Дождлся враг жестокого отмщенья,  
Дождались вы победного конца!

Галина ДАНЫШОВА

## Конкурсы

**Белорусский государственный  
медицинский университет  
объявляет конкурс на замещение  
должностей:**

**Заведующих кафедрами:**

- 1-й хирургических болезней;
- физического воспитания и спорта;
- общественного здоровья и здравоохранения.

**Ассистентов кафедр:**  
- биологии – два.

**Документы на конкурс  
направлять в течение месяца со дня  
опубликования объявления  
по адресу:  
220116, г. Минск,  
пр-т Дзержинского, 83, РЕКТОРУ.**

## В рамках программы «Мировое наследие»

С 2006 года студенты и преподаватели БГМУ участвуют в ИНИЦИАТИВНОЙ программе «Мировое наследие», в рамках которой знакомятся с ценностями всемирного культурного и природного наследия, внесенными в список всемирного наследия ЮНЕСКО. Целью программы является культурная организация досуга и интеллектуальное воспитание.

Конвенция ЮНЕСКО об охране всемирного культурного и природного наследия основывается на том, что некоторые ценности культурного и природного значения представляют исключительный интерес для всего мира и потому должны считаться частью всемирного наследия всего человечества. Основой туристических маршрутов программы «Мировое наследие» являются города и территории, на которых имеются объекты культурной, исторической и экологической значимости, включенные в список всемирного на-

## Паларожжы

следия ЮНЕСКО, и иные ценные в туристическом плане.

Всего в рамках программы с 2006 года её участниками было посещено более 80 городов и посёлков в Беларуси, России, Украине и 23-х странах Европы, причём самые популярные посещались неоднократно. За время осуществления программы её участники ознакомились с экспозициями всемирно известных музеев и выставок: музея Виктории и Альберта (Лондон), Лондонской национальной галереи, Лувра (Париж), д'Орсе (Париж), Дрезденской картинной галереи и Альбертинума (Дрезден), Сокровищницы Габсбургов (Вена), музея Ван Гога и музея Рембрандта (Амстердам), экспозицией картин Королевского дворца (Варшава), музея Берлинской картинной галереи, театра-музея Сальвадора Дали (Фигерас), музей Swarovski (Ваттенс) и др., в коллекциях которых находятся шедевры изобразительного и прикладного искусства, ювелирного и оружейного дела, скульптуры, которыми веками восхищалось человечество.

Мы ознакомились с историей создания, об-

| Государство, страна                        | Города, посёлки и посещенные объекты маршрутов                                                                                                                     |
|--------------------------------------------|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| 1. Австрийская Республика                  | Вена, Зальцбург, Инсбрук                                                                                                                                           |
| 2. Ватикан                                 |                                                                                                                                                                    |
| 3. Великое Герцогство Люксембург           | Люксембург                                                                                                                                                         |
| 4. Венгрия                                 | Будапешт                                                                                                                                                           |
| 5. Испания                                 | Барселона, Ллорет де Мар, Фигерас, монастырь Монсеррат, парк развлечений «Порт Авентура»                                                                           |
| 6. Итальянская Республика                  | Рим, Флоренция, Венеция, Римини, Милан                                                                                                                             |
| 7. Княжество Монако                        | Монте-Карло                                                                                                                                                        |
| 8. Королевство Бельгия                     | Брюссель, Антверпен, Брюгге, Гент                                                                                                                                  |
| 9. Королевство Швеция                      | Стокгольм                                                                                                                                                          |
| 10. Латвийская Республика                  | Рига, Юрмала, Сигулда, Даугавпилс                                                                                                                                  |
| 11. Литовская Республика                   | Вильнюс, Друскининкай, Каунас, Тракай (Тракайский замок)                                                                                                           |
| 12. Нидерланды                             | Амстердам                                                                                                                                                          |
| 13. Республика Беларусь                    | Мир, Новогрудок, Хатынь, Любча, Залесье, Рубежовичи, Раков, Воложин, Радевичи, Постава, Полоцк, Ивье, Жировичи, Гольшаны, Логойск, Линия Сталина, Беловежская пуца |
| 14. Республика Польша                      | Варшава, Краков, Величка, Сопот, Мальборк (замок Мариенбург), Гданьск, Гдыня, Вроцлав, Торунь, Познань                                                             |
| 15. Республика Сан-Марино                  | Сан-Марино                                                                                                                                                         |
| 16. Российская Федерация                   | Смоленск, Михайловское (Пушкинские горы)                                                                                                                           |
| 17. Словацкая Республика                   | Братислава                                                                                                                                                         |
| 18. Соединённое Королевство Великобритании | Лондон, Оксфорд, Гринвич, Стратфорд на Эйвоне, Кентербери, Виндзор                                                                                                 |
| 19. Украина                                | Львов, Почаев (Почаевская Лавра)                                                                                                                                   |
| 20. Федеративная Республика Германия       | Берлин, Баден-Баден, Бремен, Дрезден, Лейпциг, Трир, Мюнхен, Потсдам, Нюрнберг, Ганновер, Кведлинбург, Вернигероде, Гослар                                         |
| 21. Финляндская Республика                 | Хельсинки                                                                                                                                                          |
| 22. Французская Республика                 | Париж, Страсбург, Версаль, Ницца, Марсель, аббатство Мон-Сен-Мишель, парк развлечений «Диснейленд»                                                                 |
| 23. Чешская Республика                     | Прага, Брно                                                                                                                                                        |
| 24. Швейцарская Конфедерация               | Женева                                                                                                                                                             |
| 25. Эстонская Республика                   | Таллинн                                                                                                                                                            |

## Сцелью профилактики ДТП с участием двухколесного транспорта Госавтоинспекция 29 апреля 2016 г. провела Единый день безопасности дорожного движения под девизом: «В новый мотосезон без аварий!».

ГАИ призывает водителей двухколесного транспорта к неукоснительному соблюдению Правил дорожного движения и предельной внимательности на дороге, взаимовыживому отношению с гражданами и водителями и напомунает:

- управлять мотоциклом необходимо в мотошлеме, в нем также должен находиться и пассажир;
  - для привлечения внимания других участников дорожного движения рекомендуется двигаться с постоянно включенным ближним светом фар;
  - ежесекундно нужно оценивать дорожную ситуацию и выполнять все действия, необходимые для обеспечения безопасности: не превышать установленную скорость, избегать неосмотрительных маневров и др.
- Только в Московском районе столицы в апреле 2016 г. в отношении мотоциклистов было зарегистрировано свыше 65 протоколов. Среди них ДТП на ул. Громова, виновником которого

стал нетрезвый мотоциклист, не имеющий права на управление мотоциклом и. кроме того, одновременно создавший аварийную ситуацию пешеходу, едва успевшему отскочить из-под колес мотоцикла...

Водителям также необходимо быть более внимательными: при совершении маневров включать световые указатели поворотов и обязательно смотреть в зеркала заднего вида – не забывайте: рядом с вами может двигаться мотоциклист!

В течение всего байкерского сезона в 2015 г. на территории республики было зафиксировано 439 ДТП с участием мототранспорта, в них пострадали 460 человек и 50 погибли... По вине мотоциклистов произошло 285 дорожных происшествий, ранено 294 человека, 38 – погибли. В 67-ми случаях мотоциклисты были нетрезвыми...

Уважаемые участники дорожного движения! Госавтоинспекция призывает вас позаботиться о своей безопасности и помнить, что в результате импульсивных и необдуманных действий может пострадать чья-то жизнь... Не забывайте, что вас ждут дома ваши родные и близкие, ждут целыми и здоровыми!

Любовь ТРЕПАШКО, ст. инспектор ОГАИ Московского района г. Минска, майор милиции

## Летние поездки

Кафедра гигиены труда приглашает в рамках программы «МИРОВОЕ НАСЛЕДИЕ» на летних каникулах студентов, преподавателей университета, их друзей в увлекательные путешествия с посещением объектов, внесённых в список всемирного наследия ЮНЕСКО:

- ЛЕТНИЕ ПУТЕШЕСТВИЯ ПО ЕВРОПЕ С БЕСПЛАТНЫМИ ВИЗАМИ для студентов и преподавателей:
- БУДАПЕШТ (2 дня) – ВЕНА (15 – 19 июля 2016);
- БЕРЛИН – АМСТЕРДАМ – ПАРИЖ (2 дня) + Диснейленд + Сорбонна – ПРАГА (14 – 20 августа 2016).

- 2016);
- БАМБЕРГ – СТРАСБУРГ – АВИНЬОН – Ллорет де Мар (Испания, 7 дней на море) – НИЦЦА – СЕН-ПОЛЬ-ДЕ-ВАНС или МОНАКО – ГЕНУЯ – озеро КОМО – ЗАЛЬЦБУРГ (05 – 18 июля 2016 и 04 – 17 августа 2016).

Летние путешествия по Европе с БЕСПЛАТНЫМИ ВИЗАМИ для студентов и преподавателей:

- БУДАПЕШТ (2 дня) – ВЕНА (15 – 19 июля 2016);
- БЕРЛИН – АМСТЕРДАМ – ПАРИЖ (2 дня) + Диснейленд + Сорбонна – ПРАГА (14 – 20 августа 2016).

Увлекательная экскурсия

«БЕЛЫЕ НОЧИ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА» (11 – 15 августа 2016).

Программы размещены в сообщениях группы (сообщества) «Мировое наследие, БГМУ» и/или на странице «Мировое наследие» интернет-ресурса «ВКонтакте». Запись во все поездки уже ведётся. Справки по телефону МТС (029) 7778805, Велком (044) 7778805 или электронной почте [roezdochka.ok@gmail.com](mailto:roezdochka.ok@gmail.com) (отправьте нам фразу «Какие планы?», и мы вышлем все программы путешествий). Организация поездок согласована с администрацией университета.

учением и посетили одни из самых старейших университетов Европы: Кембриджский (Англия) и Ягеллонский (Польша). Предстоящим летом запланирована экскурсия в Сорбонну (Парижский университет, Франция).

Наши студенты отдыхали во всемирно известных парках развлечений для молодёжи «Диснейленд» (Франция) и «Порт Авентура» (Испания).

Стремление познавать новое, тяга к неизведанному и царящая дружеская атмосфера в путешествиях являются их неотъемлемой составляющей. Именно поэтому туры в рамках программы «Мировое наследие» пользуются неподдельной популярностью у наших туристов. Главные условия для участия в наших поездках – ваши энтузиазм и желание! Первоначально в ней принимали участие только студенты медуниверситета, в последующем присоединились преподаватели и работники университета, друзья студентов из других вузов и даже некоторые активные родители и выпускники. За 10 лет в наших путешествиях приняло участие более 3200 студентов и более 70 преподавателей и работников университета! Накопленный опыт подготовил путешествий, скрупулёзная работа с туроператорами и зарубежными партнерами позволяют создавать оригинальные интересные маршруты, соблюдать особую ценовую политику. Важно отметить, что все путешествия в рамках нашей программы проводятся в нерабочие (праздничные) дни без ущерба для учёбы и согласованы с администрацией университета.

В путешествиях проводятся интересные и весёлые практические занятия. Так, при посещении Тракая студенты самостоятельно под руководством шеф-повара ресторана выпекали (потом и дегустировали) кибинай – традиционные национальные пирожки караимов, в этом же городе у студентов была возможность приобрести навыки стрельбы из средневекового оружия (лука и арбалета). Навыки приготовления и росписи фигур из марципана мы получили в Таллинне. Из Польши каждый студент привез известный торуньский пряник, выпеченный самостоятельно по старинному рецепту.

Отметим, что в рамках программы наши туристы посетили 10 чудес света – это Венеция, Римский Пантеон, Римский Колизей, Собор святого Петра в Ватикане, Собор святого Марка в Венеции, Эйфелева башня, Лувр, Версаль, остров Мон-Сен-Мишель во Франции, Собор Святого Семейства в Барселоне, Биг-Бен и Вестминстерский дворец в Лондоне.

Мы не стоим на месте: по просьбе наших студентов в рамках программы на летних каникулах были организованы туры по европейским городам с посещением объектов ЮНЕСКО и отдыхом на известных молодёжных курортах Испании и Италии (планируются и этим летом).

Учитывая специфику молодёжного виртуального общения, мы переместили свою работу по организации поездок в интернет-пространство. В социальной сети «ВКонтакте» мы создали группу «МИРОВОЕ НАСЛЕДИЕ, БГМУ», где размещаем наши программы, пишем о планах, рассказываем про объекты наших путешествий, размещаем фото и видеоматериалы о них, размышляем о путешествиях, осуществляем оперативную связь с туристами. Группа стала популярной, и мы двинулись дальше и расширили эфир нашего «вещания»: создали страницу «МИРОВОЕ НАСЛЕДИЕ», на которой рассказываем о знаменательных датах и международных мероприятиях (ВОЗ, ООН, ЮНЕСКО), достижениях современной медицины, факты из истории медицины, экологических акций и праздниках, о научных и культурных событиях, известных личностях и просто интересных фактах. На наши новости в настоящее время подписано более 2500 человек, причём это студенты и других вузов, преподаватели, врачи и др.

Анонсы туристических путешествий и самая оперативная информация о них, фотоматериалы путешествий, материалы ЮНЕСКО и другая интересная информация о путешествиях размещена в сообщениях группы (сообщества) «Мировое наследие, БГМУ» <http://vk.com/club67919910> и/или на странице «Мировое наследие» <http://vk.com/mirovoenasledie> интернет-ресурса «ВКонтакте». В настоящее время организацией поездок в рамках инициативной программы путешествий занимается кафедра гигиены труда.

В честь нашего юбилея и в связи с годом культуры на предстоящих летних каникулах мы предлагаем самые интересные программы для наших студентов, преподавателей и их друзей. В некоторых летних программах предусмотрены БЕСПЛАТНЫЕ ВИЗЫ. О поездках на летних каникулах читайте в этом номере. Справки по телефону МТС (029) 7778805, Велком (044) 7778805 или электронной почте [roezdochka.ok@gmail.com](mailto:roezdochka.ok@gmail.com) (отправьте нам фразу «Какие планы?», и мы вышлем вам все программы наших путешествий).

Игорь СЕМЁНОВ, доцент, Ирина КУРАШ, ассистент

